

# Kultovní potápění: U útesů Shark a Yolanda

**Místo:** Rudé moře, Egypt.

**GPS:** [27° 43' 51.03" N 34° 15' 37.99" E](#)

**Druh ponoru:** hluboký, s proudy.

**Mořský život:** celý potravinový řetězec, kmitající korály, podmořská krajina, z které jde hlava kolem.

**Úroveň:** pokročilá, potápěčtí experti.

## Oblast

Člověk ani nemusí jít pod vodu, aby pochopil, proč patří útesy Shark a Yolanda k deseti nejkrásnějším potápěčským destinacím na světě, stačí se podívat na mapu. Okrově zbarvené pouštní skály tam příkře padají do Velké příkopové propadliny, která odděluje Africkou desku od Arabské desky a tím tvoří Rudé moře a Záliv Aqaba. A přesně tady, na jižním výběžku Sinajského poloostrova, vystupují z propasti dva útesy v místě, kde se setkává Suezský záliv se Zálivem Aqaba, každý se svými specifickými proudy a endemickými živočišnými druhy.



**Co je vidět a kdy**

Shark Reef (Žraločí útes) vás nikdy nezklame. V zimních měsících tu zažijete rekordní viditelnost (50 m +) a mladé ryby v plné kráse, od konce června do začátku září se tu shlukují doslova mračna štik, chňapalů, barakud, ďasů a jednorožců. Mezi hejny ryb můžete spatřit i žraloky černocípé. V letních měsících se určitě vyplatí vzít si průvodce, který bude vědět, jak se vyhnout davům turistů.



Setkání s tuňáky, kranicy, murénami, kranasy, pyskouny a rejnoky jsou běžná po celý rok. Občas se mezi rybami střelci prohánějí i delfíni. Zářivé barvy Žraločího útesu působí doslova svůdným dojmem. Měkké korály, mořské sasanky a sasankovce jeskynní pokrývají každý čtverečný centimetr stěny. Rohovitky stráží četné štěrbinu a převisy a nejvíce se jim daří na vnější straně útesu Yolanda. Vrak Yolandy, po které je tento útes pojmenován, klesl ke dnu v hloubce asi -150 metrů. Nevypadá nijak vábně, zůstaly z něj jen zbytky nákladu: vybavení do koupelen a různé produkty pro instalatéry. Když se dostanete k tomuto nákladu, nemůžete dál kvůli stálému proudění. V tu chvíli litujete, že s vámi není nějaký šikovný průvodce, který se tu vyzná.



Nejlepší doba na potápění je při silném proudění směřujícím od Sharku k Yolandě. To se právě otvírají měkké korály, ryby se shlukují v místech, kde se proud dělí nebo kde je v něm neutrální tiché místo; blízký útes doslova exploduje životem a barvami.

## **RADA**

Nesmí se ztrácet čas. Když se vydáte na cestu na Shark Reef, musí být všichni připraveni a nikdo nesmí váhat. Tady už je pozdě na kontrolu zátěže. Člun se přiblíží k útesu, pak poněkud couvne s lodními šrouby nastavenými na minimální rychlost. O přesném místě vstupu do vody rozhodne průvodce, ale potápěči musí být připraveni. Potopíte se do vody bez jakéhokoliv proudění, ale o metr dále už vás to žene doprava nebo doleva.

### ***Klasická trasa***



### ***Alternativní trasa***



Na rohu je stěna zcela pokryta měkkými korály. Právě tady se vydávám do modré hlubiny v hloubce asi 10-15 metrů a sleduji hejno ryb proplouvajících kolem mne. Když se tu něco děje, stojí za to zůstat zde i delší dobu. Já ale postupuji dále s útesem po mé pravici směrem k sedlu, kde začnu pociťovat točivé proudy a zvažuji následující možnosti: vydat se přímo k plošině před Yolandou, bohatou na rohovitky a vrcholky vysoké 13 až 30 metrů, nebo se přiblížit k Yolandě zezadu a nechat se unášet proudem na mělké vnitřní plošině až k potopenému nákladu. Tady, u nákladu Yolandy, tradiční ponory zpravidla končí. Další možností, které tentokrát dávám přednost, je nasednout na Anemone City a jet napříč nekonečnou modří směrem k Shark Reef. Tato volba zaručuje získat vynikající přehled o tom, kde se právě nacházejí hejna ryb a jaké zde právě převládají proudy. Nejdůležitější je však skutečnost, že se vyhnu pohledu na potápěče vrhající se do vody, přičemž jejichž ploutve při doteku s hladinou připomínají jakési zvláštní konfety. To je vhodné snad jen pro potápěče s dobrou spotřebou vzduchu.

#### **Varování!**

Proudů mohou být velmi silné a mění se bez jakéhokoliv varování.

V létě se může na sedle a stěně u Shark Reef vyskytovat **silné proudění směrem** dolů až do hloubky - 800 metrů!

Také je třeba dávat pozor na **čluny**, neboť se jedná o velmi rušnou oblast.

## **LOGISTIKA A SPOJENÍ**

**Přístup:** člunem

**Potápěčský průvodce:** povinný. V oblasti Sharm el Sheikh na jižní Sinaji v Egyptě existují desítky velmi dobře vybavených potápěčských středisek.

**Letiště:** Sharm el Sheikh - SSH

---

---

**O autorovi: Claudio Di Manao - REEF WRITERS CORPORATION**

